

LA ALBORADA,

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos á los señores suscritores, y el doble por unos y otros á los que no lo sean. Esto se entiende por cada vez que se inserten.

Precio de suscripcion 6 rs. al mes y 16 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital 21 rs. el trimestre.

La redaccion y administracion se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, núm. 14. Las comunicaciones se dirigirán al propietario del periódico, señor baron de Fuente de Quinto, ó al administrador del mismo, don Acisclo de Prados.

Año II.

Jueves 5 de Enero de 1860.

Núm. 35

Córdoba progresa. Brillante y animada estuvo en la noche del lunes la reunion literaria del señor conde de Torres-Cabrera. Un señor que quiere ser conocido por el seudonimo de *Banalio*, leyó un lindísimo romance con el título de *El literato á la fuerza*. En esa composicion, versificada con suma facilidad, abundan los chistes y los pensamientos ingeniosos. Despues leyó nuestro compañero don Agustin Gonzalez Ruano, el artículo de costumbres que insertamos en el número de ayer titulado *El Aperador*. Diremos lo que oímos, por que los lazos que con él nos unen, no nos permiten emitir juicio propio. Todos le dieron la mas cumplida enhorabuena, manifestándole que habia descrito su tipo con bella exactitud y correcto y apropiado lenguaje. En seguida se leyó la composicion al *Desierto de las ermitas*, que insertamos en el número del martes, de don Manuel Fernandez Ruano. Nuestros suscritores la juzgarán por sí mismos, y tal vez su fallo sea tan favorable al autor como le ha sido el del que escribe estas líneas. Despues leyó el señor conde de Torres-Cabrera una buena composicion de don Luis Ramirez de las Casas-Deza á *Los mártires*. Abunda en buenos pensamientos y es muy correcto su lenguaje. El señor Melendez leyó unas octavas á los vencedores de Africa, de versificacion robusta y entusiasmo y elevacion épica. El señor Montesinos y Neira leyó un artículo, continuacion de los estudios administrativos que viene publicando en

el *Diario de Córdoba*, en el que revela su autor bastante erudicion y buen tacto para ocuparse de esa complicada ciencia. D. Luis Maraver leyó una ingeniosísima composicion que tiene el chiste y oportunidad que en todas las de ese escritor alabamos. El señor Pabon una traduccion de Victor Hugo, sobre *El arco de la estrella de París*, hecha con la inteligencia que todos reconocemos en ese distinguido literato. D. Teodomiro Ramirez Arellano un romance consagrado á el Album de su mujer, en el que hay delicado sentimiento y elevados conceptos. El niño Enrique Valdelomar leyó unos versos á la *Natividad de Jesus*. Como es hijo del que escribe estas líneas nada diremos respecto del pequeño vate. El señor Velazquez y Sanchez, distinguido poeta Sevillano, nos favoreció con la lectura de un festivo y lindísimo romance titulado *La Guardia negra*, perfectamente versificado. Se leyeron despues unas preciosas décimas de don Amador Jover y Sans que llevan por epigrafe *A orillas del arroyo de los Cedros*. Pensamientos sublimes, versificacion fácil y armoniosa. El señor Tirado leyó una elegante traduccion de Byron. El excelentísimo señor marqués de Cabriñana leyó tambien un excelente soneto dedicado al album de la baronesa de Fuente de Quinto. El conde de Torres-Cabrera lo hizo en seguida de un discurso filosófico en que no se sabe qué admirar mas si la brillantez de las formas ó la profundidad de los

pensamientos. Los señores don Teodoro Martel y D. Fausto Garcia Lovera lucieron su estro poético en dos sonetos muy bien versificados y con buenos pensamientos.

Se sirvió un té y un ponche á los concurrentes, con dulces y las demas cosas que acompañan generalmente á ese obsequio. Todos salimos muy complacidos por que revelan esas reuniones que Córdoba está en los adelantos morales á la altura que merece.

F. Q.

Seccion de Noticias.

Del periódico *La Andalucía* copiamos la correspondencia siguiente:

Centa 25 de diciembre de 1859.—El dia primero de pascua.—Señor director de *La Andalucía*.—Era la noche del 24 de diciembre; la luna velada por densas nubes, encubria suspálidos reflejos, dejando en sombras la tierra; el mar lamia tranquilamente los muros de esta plaza; sobre el fondo opaco del oscuro cielo, se destacaba mas oscura y tenebrosa la Sierra Bullones; al pié de ella se veian millares de hogueras de nuestros valientes soldados, que formaban un cuadro inesplicable destacándose en la oscuridad, cual un bordado de brillantes en un manto negro; el alerta de las atalayas se oia de vez en cuando

de nobles vates esplendente gloria,
la sombra quieres ver de mis pesares
dó va perdida mi pasada historia?

¿Por qué en el cuadro á quien le presta encanto
la rica inspiracion de tus pinceles
quieres hallar mi dolorido canto
y reunirlos al floron de tus laureles?

Ah! no, perdona: de la pena dura
recuerdos son que mi existencia hieren,
mas que ante el sol de tu inocencia pura
prestos se van y para siempre mueren.

Yo he cruzado la mar de los dolores,
y aunque mi fé jamás se restituya
guardo en el alma pintorescas flores
para hermosa virtud como la tuya.

Nada te importe que mi voz doliente
infunda al corazon triste querella,
mientras que rosa divinal tu frente
al cielo eleve su coróla bella.

Mas si al recuerdo de mi acerbo llanto
alguna vez tu corazon se enoja,
maldice el eco de mi pobre canto
y arranca al libro la importuna hoja.

A. ALCALDE VALLADARES.

FOLLETIN.

Á ELLA.

¡Qué hermosa! ¡Qué hermosa estás!
¡Cómo tu vista embebece
al que, como yo, te mira
¡ay! sin poder poseerte!
¡Cómo al verte reclinada
latir el pecho se siente
y bullir en la cabeza
un deseo que enloquece?
¡Tal vez estés destinada
á alguno que te desprecie,
y yo que tanto te anhele,
¡ay! no puedo poseerte!
¡Qué formas tan torneadas!
¡Qué carnes tan transparentes!
¡Qué incitante es el perfume
que de ellas se desprende!
Ocultate de mi vista:
no me precipites: vete:
que con tantos atractivos

estás diciendo ¡comedme!
y daría cuanto tengo
¡ay! por poder poseerte.

Así un cesante decía,
hambriento y desfalleciente,
á una dorada perdiz
que guisada en escabeche
ornaba un aparador
en la calle de las Serpes.

LUIS MARAVER.

EN EL ALBUM de la señorita doña T. Z.

¡No ves que henchida de mortal congoja
el alma acaso que soñó placeres,
te va á manchar la perfumada hoja
dó pobres versos que te ponga quieres!
¿Por qué en un libro donde solo existe
el plácido fulgor de tu alegría
pretendes encontrar la nube triste
que empaña el sol de la esperanza mia?
¿Por qué entre la verdad de los cantares

repetido por los ecos de la Sierra, y tambien de tiempo en tiempo vivas y algazaras de nuestros compatriotas, que celebraban la navidad; contemplaba aquel cuadro de paisaje, sin figuras, pues mi vista no alcanzaba á verlas por la distancia y la oscuridad de la noche; recordaba las glorias adquiridas por los ejércitos españoles, y que hacia años de la memorable toma de Bilbao, del inmortal Puente de Luchana; deploraba que aquellos rasgos de heroísmo hubieran sido contra españoles, y casi deseaba que nuestros valientes consiguiesen en aquella noche una victoria contra las kábilas enemigas. Todo seguia en calma, pero mi deseo fué tal vez un presentimiento; no debian mediar mas que horas entre la calma y alegría, y el combate y la gloria.

El moro astuto que conoce nuestras costumbres por tradicion, y por lo que ha visto en nuestras posiciones de Africa, calculando que el español celebra la noche buena y se embriaga, reunió fuerzas considerables, y al rayar el dia atacó nuestro campamento con una furia inesplicable: el fuego fué tal, que la ciudad ya acostumbrada á oír diariamente el tiroteo, en este dia estaba aterrada; á las diez de la mañana, nada se sabia, y el fuego continuando horrorosamente desde el amanecer, nos tenia en la mayor ansiedad, cuando hácia la playa, camino de Tetuan, se vieron grupos de moros, acorralados y cortados por nuestros bizarros soldados, á tal extremo, que se arrojaron huyendo al mar, y los valientes cazadores de Barcelona y Zamora, se entraron á perseguirlos con el agua hasta la cintura, teniendo con la sangre del enemigo la blanca espuma del mar; sin embargo, el fuego continuaba nutridísimo en toda la linea; nuestra artillería hacia retumbar sus detonaciones en las concavidades de la Sierra, y todos anhelábamos saber el resultado. Estrañábamos que no llegaban heridos, lo que nos hacia augurar bien, así como de que el fuego aunque seguia nutrido se oia mas lejano, lo que probaba que nuestras tropas avanzaban retirándose el enemigo; tambien vimos en algunas alturas grupos de moros deshechos por nuestras granadas, y en particular uno en que estaban unos 30 y cayendo en medio de ellos, quedaron 18 en tierra entre muertos y heridos. A las tres de la tarde llegaron al hospital de Rebellin, (antes cuartel del Fijo) hasta 47 heridos; al descansar las camillas á la puerta del hospital, espiró uno de ellos; su capitan levantó la manta que lo cubria y despues de contemplarlo algunos minutos con los ojos arrasados en lágrimas, exclamó: «¡Ira de Dios! Esos beduinos han matado á un valiente. Este desgraciado ha estado toda la mañana sufriendo una lluvia de balas, y firme en su puesto ha quemado cuatro paquetes de cartuchos!» Lo volvió á cubrir y se apartó enjugando sus lágrimas: espectáculo que me conmovió. Tambien llegaron 4 oficiales heridos, que con 10 ó 12 muertos, fueron nuestras pérdidas de este dia. Parece fabuloso, que habiendo empezado el combate á las cinco y media de la mañana y durado hasta las cuatro de la tarde, con un tiroteo tan terrible y continuado que no cesó dos segundos en esas horas que traurrieron, tuviese nuestro ejército tal ventura; sin embargo, nada mas cierto. El campo de batalla quedó cubierto de cadáveres ene-

migos, calculándose su pérdida en mas de 300 muertos, que quedaron en el campo, y los muertos y heridos que ellos recogieron; la victoria fué completa y decisiva: nuestros soldados van conociendo esta guerra, y valientes como ningunos, van sellando sus victorias con sangre africana. ¡No hay duda! nuestros compatriotas son los descendientes de los héroes de Covadonga, Las Navas y Lepanto! Cada vez esclamo con mas entusiasmo: «¡No hemos degenerado!» Mi corazón late de noble orgullo y me glorio de honrarme con el nombre español. ¡Looor á nuestros soldados, á sus valientes jefes, y gloria eterna al reinado de Isabel II!—Enrique Zumel.

Hé aquí como juzga *La Epoca* la actitud que nos conviene respecto de Roma:

«¿Estamos ahora en el caso de variar de conducta y de colocarnos frente á frente y en oposicion con las tradiciones históricas? Sin vacilar creemos que no. Ahora, como en aquellas épocas, y mas acaso que en aquellas épocas, existe el peligro de la absorcion de la Italia por una potencia extranjera si se derriba ó debilita el baluarte secular del pontificado, y la España debe trabajar porque se conserve, no solo al presente sí que tambien en el porvenir, el equilibrio europeo. Por otra parte, la cuestion de Roma y la de los ducados italianos tienen una conexion íntima y profunda, dependen de un mismo principio y será muy difícil darles una solucion distinta. Si se admite la teoría de los hechos consumados, y al apoyo de esa teoría se sanciona la independencia de las Legaciones, debe sancionarse tambien el movimiento revolucionario de Parma, Toscana y Módena, y en ese caso, no solo quedarían comprometidos nuestros derechos en Italia, sino que resultaria ilusoria la protesta que ha hecho ya el gobierno español en favor del duque de Parma.

»La España debe desear que el espíritu del siglo penetre profundamente en el gobierno de Roma; que se modifiquen en un sentido liberal las instituciones que allí se hallan vigentes; que penetre en aquel antiguo tabernáculo de la civilizacion, la luz del progreso; pero la España debe desear igualmente que se conserven en toda su integridad el poder temporal de los papas y el territorio sobre que se ha ejercido antes de estallar la última revolucion en Italia. Conduciéndonos de otro modo seríamos ilógicos con nuestros antecedentes, y nos espondríamos á marchar siempre humildemente á la retaguardia de alguna de las grandes potencias continentales.»

Correspondencia de LA ALBORADA.

Un capitan del regimiento infanteria de *La Albuera*, núm. 26, nos dice desde el campamento del camino de Tetuan con fecha 30 de diciembre lo siguiente:

Ayer tuvimos otra accion en que entró el regimiento en fuego y dió una carga á la bayoneta. Murieron muchos moros; pero del regimiento tuvimos cuatro muertos y tres heridos de tropa. El coronel salió levemente herido, y Montoya el cajero tambien; de los demas oficiales no hubo novedad.

Calculo la pérdida de toda nuestra division en 10 muertos y 110 heridos entre leves y graves.

Una persona bien informada asegura que las pruebas del folleto *El Papa y el Congreso*, se mandaron á la imprenta de Didot, corregidas de puño propio de un alto personaje. Dícese tambien que Mr. Walewski quiso promover en el Consejo de ministros algunas esplicaciones relativamente al folleto; pero el hecho no tuvo consecuencia.

Se acaba de acordar que se prohiba la circulacion de un folleto titulado *El Papado*, original de M. Juliett de la Mesne. La prohibicion se funda en los fuertes ataques que en el folleto se dirigen á la cabeza de la Iglésia. El folleto se ha publicado en Bruselas.

El general en jefe, en nombre del ejército, ha dado por el telégrafo las mas respetuosas gracias á S.M. por los 10,000 duros señalados para los heridos.

Del 7 al 8 comenzarán definitivamente á salir para Africa los tercios vascongados. El general Latorre, que ha tenido el sentimiento de no encontrar carabinas minié en Bélgica, espera proporcionarlas por otro conducto.

De los 101 heridos que llegaron hace pocos dias á los hospitales de Sevilla solamente uno ha fallecido, y puede asegurarse que todos los demas quedarán muy en breve completamente curados. A esta fecha creemos que se haya dado el alta á muchos de ellos, los cuales volverán á reunirse con sus compañeros de armas.

El brigadier señor Trillo y Figueroa al remitir la fe de muerto del soldado Pablo Riazuelo del regimiento de Granada á solicitud del gobernador civil de Huesca, le hace esta espresiva manifestacion:

«Debo advertir á Vd. que el desgraciado Riazuelo ha sido el primer muerto que ha tenido el ejército en esta lucha, y que sucumbió á cuatro pasos del enemigo atacando á la bayoneta: era muy buen soldado, muy querido de sus compañeros y de sus jefes, y en general ha sido llorado por todo el regimiento.

La provincia de Huesca se halla, y con razon, muy orgullosa de que haya sido un hijo suyo el primer mártir de esta campaña y se esfuerza por honrar su memoria.

Acaba de salir de París para Tetuan una comision de cinco oficiales del ejército francés. El emperador Napoleon, segun leemos en una carta de París, ha dispuesto que se pongan 15,000 capotes á disposicion del ministerio de la Guerra en España.

El señor Coullan, relojero, vecino de Madrid, que tenia ofrecido una magnífica saboneta al

primer soldado que quitase una bandera al enemigo, ha pasado una comunicacion al excelentísimo señor gobernador civil solicitando se sirva manifestarle el nombre del husar que ha tenido la fortuna de haberse hecho acreedor al premio inmediato en la brillante accion de ayer, con el objeto de grabarlo en su tapa para mandar dicha alhaja á su destino.

Dice *El Correo autógrafa*:

Con referencia á despachos telegráficos nos han asegurado que el valiente é infaligable general Prim dió orden, apenas terminada la accion de 1.º de enero, para el atrincheramiento de sus fuerzas en las importantes posiciones que habian conquistado, efectuándose esta operacion con tanto acierto que al amanecer de hoy se hallaba enteramente cumplimentada. El cuerpo de ejército del general Prim está pues atrincherado y fortificado en sus nuevas posiciones. Tanta bravura, tanto celo y actividad tanta, son superiores á todo elogio. Igualmente se nos ha dicho que en la magnífica carga dada por los húsares de la princesa salieron heridos levemente dos comandantes uno de los cuales es hijo del general Aldama, que valeroso y atrevido cargó á la cabeza de sus soldados. Los heridos han sido conducidos á los hospitales de Ceuta.

El Sr. Berriochoa obispo del vicariato central de China, escribe á su madre, que habita en la villa de Elorrio, una carta de uncion filial, en la que pinta los trabajos que padecen aquellos apóstoles de la fé.

Ene amachu maitia (querida madre)

Oyudiño visida semia (aun vive tu hijo.)
estasson las palabras con que comienza su epístola.

«¿Creeráis, acaso, madre mia, (continúa) que por ser obispo arrastro coche y algun lujo? Muy lejos de esto, amada mia, pues hay noches que he andado cinco ó seis leguas atormentado por las lluvias y cubiertas de cieno las rodillas. Bien es cierto que á mi llegada encontraba agua con que lavarme los pies y poder enseguida celebrar el santo sacrificio de la misa.»

Pinta en su carta los sufrimientos que padecen los misioneros y las ejecuciones hechas por los chinos hasta el 24 de julio, que ascienden á 55. Las cárceles están plagadas de cristianos, y un mandarin que así los tiene encerrados, ha prometido que al menor movimiento del ejército franco-hispano, los hará decapitar. Describe los crueles martiros que padecen, y cómo los ejecutan en la ciudad de Nam-dink, enrojada por los miembros palpitantes de las víctimas; pero á pesar de todo esto, del inminente peligro que corre su vida y de las terribles privaciones que padece, consagra su existencia á la causa de Dios y al triunfo de las verdades evangélicas.

Mucho se ha hablado en estos dias de los negros de la guardia del emperador.

Esta milicia, dedicada principalmente á la defensa de la persona del sultan y á la custodia de sus palacios y tesoros, llena en Marruecos la misma mision de confianza que en las córtes europeas se encargaba antes á las tropas extranjeras.

Los negros de la guardia son, en su calidad de esclavos, son propiedad del sultan mientras viven.

Traidos en temprana edad desde los confines del gran desierto, olvidan completamente su patria y sirven con gra fidelidad y abnegacion á su nuevo amo y señor. Se dividen, bajo el nombre de *Bokaris*, en dos cuerpos, el uno á pié y el otro á caballo, y sus residencias habituales son las ciudades imperiales de Fez, Mequinez y Marruecos.

Hay, sin embargo, en cada provincia cierto número de estos soldados á las órdenes de cada bajá, y enviados por el sultan con el motivo aparente de sostener la autoridad de sus delegados; pero con la mision secreta de vigilar sus actos. Son generalmente de grande estatura y mas robustos y adiestrados que los árabes; obtienen por mérito ó por favor ascensos en la milicia, y altos cargos en la administracion.

Aunque su religion primitiva no sea precisamente la ley de *Omar* ó de *Ali* abrazan el islamismo al llegar el Maugreb, y no solo constituyen la mejor tropa del imperio, sino que sin la ayuda de esta guardia pretoriana, dificilmente sostendria el sultan la autoridad absoluta y la tiranía cruel que ejerce sobre sus miserables súbditos.

Dice *El Correo de Andalucía*.

«Hemos adquirido algunos datos de la accion del dia 1.º

La accion fué entre los Castillejos y las últimas avanzadas de la marina, distantes unos tres cuartos de legua de estos: empezó al amanecer y concluyó á las siete de la noche.

A las cuatro de la tarde entraron en Ceuta 5 moros y una mora, heridos, que fueron conducidos al hospital del Rebellin donde se les asiste con esmero.

Las pérdidas de los moros han sido de grande consideracion, no debiendo bajar de 2000 hombres, aunque es incalculable en el momento: las nuestras llegarán escasamente á 500, entre muertos y heridos.

Al medio dia se quemaron infinitos cadáveres que molestaban el paso del ejército.

El cuerpo que mas ha sufrido ha sido el regimiento de caballería húsares de de la princesa, que dió brillantísimas cargas á la caballería enemiga: tambien padecieron mucho las compañías de tiradores de montaña, que componen los confinados.

Nuestras tropas se apoderaron de todo el término que comprende los Castillejos, y ayer han debido empezar las obras para fortificarlo.

Entre ocho y nueve de la mañana empezaron á entrar heridos en Ceuta, continuando en todo el resto del dia esta operacion; entre estos sobre 20 oficiales: la mayor parte fueron al hospital del Rebellin, cuartel que era del Fijo, y los demás en otro hospital que hay en un convento al final de la calle Real.

La escuadra estuvo protegiendo por la costa á nuestras divisiones, haciendo infinitos disparos y arrojando multitud de granadas á los moros que les causaron grandes pérdidas.

Todos los dias están desembarcando fuerzas en pequeñas partidas, y hoy mismo lo ha verificado una compañía de carabineros.

Anteayer ocupaban nuestras tropas los puntos siguientes:

Tercer cuerpo. En el Otero, ó sea el primer punto saliendo de Ceuta.

Primero idem. Desde la Mezquita al Serrallo á continuacion del Otero ó sea el segundo punto.

Segundo y cuarto. En los Castillejos que fueron los que avanzaron y sostuvieron la accion, posecionándose de estos puntos.

La artillería funcionó poco en el principal punto de la accion, ó sea los Castillejos, por causa del camino: así es que estuvo en los reductos, desde dónde dirigian sus fueges al enemigo.

PARTES TELEGRÁFICOS.

OFICIAL.

Madrid 4, á la una y treinta y cinco minutos de la madrugada.

Córdoba, á las cuatro y cincuenta y cuatro minutos de id.

«Campamento sobre Cartillejo, 3 de enero de 1860, á las ocho de la mañana.

Se ha hecho descubierta hasta la distancia de de una legua en direccion á Tetuan. El enemigo ha ido á acampar á un valle paralelo á nuestra línea. Gran dificultad para el paso de la artillería; sin embargo, pasaron un regimiento montado y el á caballo. Pienso reconcentrar el segundo cuerpo y mañana creo podré seguir el movimiento emprendido, dejando establecida por mar mi comunicacion con Ceuta.

ESTRANJERO.

París 1.º de Enero. Hoy ha tenido lugar la recepcion acostumbrada del cuerpo diplomático en el palacio de las Tullerías, á la que ha asistido el nuncio de Su Santidad. El emperador en su discurso ha dicho: «Doy gracias al cuerpo diplomático por sus felicitaciones de primer dia de año, y estoy especialmente satisfecho esta vez por tener ocasion de recordaros que desde mi entrada en el poder he profesado siempre el mas profundo respeto hácia los derechos reconocidos. Así es que debereis estar persuadidos de que el objeto constante de mis esfuerzos, será el restablecer en todas partes y en tanto cuanto dependa de mí, la confianza y la paz.»

Berlin 31. Se asegura que Hopeuzolern saldrá muy pronto del ministerio.

Viena 30 La Bolsa ha estado hoy muy desanimada y con tendencia á la baja.

MISCELÁNEA.

Precaucion. Se venden muchas flores—del extranjero,—nunca serán tan buenas—como su precio.—Que no os la peguen,—que muchas de esas flores—ser yervas suelen.—Viviendo en esta tierra —que flores brota—buscarlas de otra parte—es torpe cosa.—¿Quién rivaliza—con lo que el sol calienta—de Andalucía.—Guardar vuestro dirneo—para emplearlo—en lo que aquí produzca—sus resultados.

Oscuridad. El teatro de Córdoba está situado en tan mal sitio para los carruajes que no pueden montarlos sus dueños hasta que se han alejado de la puerta todos los que concurren á pie; de consiguiente tienen que esperar mucho tiempo, y parecía regular que pudieran hacerlo en sus palcos respectivos ó en una sala de descanso, ya que no es suya la culpa de esa detención. La sala que hay en otros teatros aquí no se conoce, si bien pudiera consagrarse á ese objeto la habitación que hay frente de la entrada del patio, y en sus palcos no pueden estar por que á poco de concluir la función empieza el encargado del alumbrado á apagar las luces, dejando á oscuras y perfumados por la pavesa á los que esperan. Creemos que la empresa se apresurará á remediar esta falta.

Qué horror. Por seis cuartos nos ofrecen—enseñarnos un león;—pero eso es cosa tan vista,—que verla no quiero yo.—Pues sin pan hay muchos pobres,—dar los cuartos es mejor—á aquel que necesitado—pide limosna por Dios.—Y al ver que su rostro anima—con el socorro que halló,—queda uno mas satisfecho—que cuando ha visto un león.

Alerta, chicas. En el momento en que escribimos esto es muy posible que mas de cuatro... mil muchachas tengan á su novio á la vista de Tetuan. Con tal motivo tenemos que dar la voz de alerta á todas esas pobrecitas de nuestra alma. Parece que las moras se pirran por los cristianos y si son militares mas aun, y si son cazadores, ó granaderos, ó fusileros remuchísimo

mas. Se les vá la vista tras ellos á las grandísimas bribonas, y echándoles chispas aquellos ojazos negros y rasgados que tienen, y con una sonrisita capáz de engatuzar al lucero del alba dicen: *ser mucho gallardo el español.* Luego como los novios de las pobres chicas españolas hace tanto tiempo que no ven mas que hombres, hombres y hombres y alguna cantinillerilla de tres al cuarto, nada tendrá de particular que se entusiasmen al ver tantas mozas del rechupete como hay en Tetuan y... que demonio, todos somos frágiles y algundeahago se ha de conceder al pobre soldado que tantas penurias y malos ratos pasa en campaña. Esto no es meter cizaña entre nuestros soldados y sus novias: es sencillamente decir á estas que si ellos se las arreglan allá con las moras, deben ellas arreglárselas acá con los cristianos á cuyo número pertenecemos los gaceliteros.

Santo hoy. San Telesforo p. y mr.

Por lo no firmado.
El Srío. de la Redaccion,
A. ALCALDE.

Seccion Comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del dia 1.º de enero.

3 por 100 consolidado. 44,70
3 por 100 diferido. . . 54,25

MERCADOS.

ALHONDIGA.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las 2 de la tarde del dia 2 á igual hora del 3 de enero.

Trigo.—22 á 58.—17 á 63.—10 á 63.

Fuera de la alhondiga.

Trigo.—80 á 62,50.—72 á 65.—20 á 63.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

Aceite á 60 rs. arroba.

Idem en molinos 48.

Jabon blando á 17 cuartos libra.

SEVILLA.

Venta de granos del dia 3.

Trigo de 61 á 67.—Cebada de 37 1/2 á 39.

ACEITE.—Precios á que se ha vendido ayer en la Calzada.

Aceite á depósito, á 50 1/2 rs.

Para el consumo sin derechos, á 51.

Editor y administrador, ACISCLO DE PRADOS.

CÓRDOBA.

Imprenta de J. Joaquin Gonzalez y Comp.
calle de la Candelaria, núm. 41.

SECCION DE ANUNCIOS.

Servicio de carruajes de transporte entre Sevilla, Córdoba y Antequera, de don Alfonso Maroto.

El dueño de estos carruajes tan conocido en dichas ciudades, ha establecido desde 1.º de este año, un servicio en combinacion con el ferro-carril de Sevilla á Antequera y viceversa, para conducir toda clase de arrobos y pasajeros, á precios arreglados.

SALIDAS.

Los Domingos y Jueves.—De Sevilla para Córdoba, Fernanruñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí y Antequera.

Los Martes y Sábados.—De Antequera para Benamejí, Lucena, Aguilar, Montilla, Fernanruñez, Córdoba y Sevilla.

Los Miércoles y Sábados.—De Córdoba para Fernanruñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí y Antequera.

Los Martes y Viérnes.—De Córdoba para Sevilla.

DESPACHOS.—Sevilla plaza de Villasis, conocida por Cocheras de Pineda, por D. Rafael de Lacambra.—Antequera, D. José Bellido.—En Córdoba, Carrera del Puente, núm. 70, en el despacho del dueño de los mismos, donde se admiten arrobos para Málaga, Madrid y su carrera, y se contratan cargamentos para cualquier punto de España.

Los coches de LA ANDALUZA para Lucena salen diariamente á las ocho de la mañana.

VENTA. La de una bomba con excelentes tubos de hierro para una profundidad como de quince varas. En la calle Puerta del Osario, núm. 14, darán razon.

VENTA. En la fábrica de alfarería, carrera de la Fuensanta, casa almona de don Manuel Belmonte, se venden 50,000 canales de excelente calidad y dimension á los precios corrientes.

En la calle de San Hipólito, núm. 28, se vende un elegante cabriolé inglés con su guarnicion completa, un par de guarnicion á la inglesa, un birlocho de camino ó para domar y un piano que se vende ó se alquila. Todos estos efectos se darán con la mayor equidad.

ACADEMIA de Matemáticas puras y mistas, dibujo lineal y topografía, bajo la direccion de don Rafael Manuel Aragon, regente en matemáticas, y don Alejandro del Castillo y Herrera, agrimensor aprobado por S. M. Callejas del Portillo, núm. 6, esquina á la plaza de Séneca.

ESCUELA DE A CABALLO.

Desde el dia primero del presente mes, queda abierto al servicio del público el antiguo establecimiento de equitacion, situado en la calle de San Hipólito, núm. 28, bajo la direccion de D. Juan Bau-

tista Leon, profesor examinado en el colegio militar de Madrid. En dicho local se educan caballos tanto de Córdoba como forasteros.

En la imprenta de este periódico, calle de la Candelaria, núm. 41, se hallan de venta las obras siguientes:

El puñal de Trastamara, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 550 páginas, ilustrado con seis láminas, 12 rs.

Justicias del rey D. Pedro, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 400 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Condestable de Castilla, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 440 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Testamento de Don Juan I, novela histórica original por T. Arnoriz y Bosch. Un tomo en 4.º de 470 páginas, 10.

La guerra del Ninzam. De M. Mery Traducida por D. Felipe Carrasco de Molina, 6.

Nociones de química inorgánica y orgánica, necesarias para el conocimiento de las primeras materias que se emplean en varias artes, y aplicables á la conservacion de sustancias alimenticias, por don Emilio de Tamarit, 10.

Cartilla de perspectiva lineal, que contiene los elementos suficientes y precisos para la buena representacion de los objetos sobre un plano, por G. de E., 4.

Cartilla del sistema métrico decimal, por G. de E., 4.